

LA ULTIMA HORA

Subscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24' "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 29
Redacción y Talleres: Olmos, 2
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Lunes 4 de Enero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV — Núm. 13.298

Importante y victorioso avance en el frente de Madrid

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 3 de enero de 1937:

Ejército del N.º:

5.ª División: En Teruel, un ataque a Corbalán se rechazó briosamente, causándose al enemigo muchas bajas. En otros puntos del frente de Aragón, siguen pasándose a nuestras líneas puzanos y gentes de milicias.

6.ª División: Croteos de fusil y cañón sin consecuencias.

7.ª y 8.ª divisiones: Sin novedad digna de mención.

División de Gorría: Pequeños ataques en algunos pueblos, todos rechazados.

División de Madrid: En el frente de Madrid se ha llevado a cabo un importante avance en el sector de Boadilla del Monte y Villanueva de la Cañada, ocupándose por nuestras tropas, después de un brillante combate, en el que el enemigo fué desalojado de sus líneas de fortificación, los puntos siguientes: Villafranca del Castillo, Castillo de Villafranca, posiciones al N. de Romadillos y Manilla, Casa de Valdecañas y Casa del Guarda. Se cogieron al enemigo dos tanques rusos con cañón, ametralladoras, fusiles ametralladoras, fusiles, camionetas y varios coches ligeros. El número de muertos que abandonaron los rojos en el Castillo de Villafranca y Casa del Guarda es muy elevado, contándose entre ellos un

comandante francés que mandaba los carros, un capitán y dos tenientes de la misma nacionalidad procedentes de la llamada columna internacional y muchos otros franceses de baja categoría.

Ejército del S.º: Durante el día, han continuado las operaciones con escasa resistencia enemiga. En uno de los sectores donde tuvieron lugar recientes combates, en la provincia de Jaen, fueron encontrados sin enterrar por el enemigo 207 cadáveres, en su casi totalidad de extranjeros. Predominan los franceses. Se cogieron diez ametralladoras, diez fusiles ametralladoras, 283 fusiles extranjeros, 23 cajas de bombas de mano, 10.000 cartuchos, gran cantidad de caretas y tres camiones cargados de material aun no clasificado. Aparte de este material, las ametralladoras cogidas en la población de Porcuna pasan de 50.

Aumenta el número de milicianos y familias que acuden a presentarse a nuestras líneas, cansados de la vandálica conducta de las hordas rojas.

Actividad de la aviación: Ha sido grande la actividad de nuestros aviones: tres trimotores enemigos fueron batidos por nuestros cazas, habiendo tenido nosotros la desgracia de perder un avión de reconocimiento en el frente de Madrid.

Salamanca, 3 de enero de 1937. —De orden de S. E., El coronel segundo jefe de E. M., Fernando Martín Moreno.

¡Españoles! No hay cosa más sublime que morir por Dios y por la Patria.

¡Llor a los héroes!

Arturo Rizzi supo hacerlo. Sepamos honrarle como españoles cristianos.

¡¡VIVA ESPAÑA!!

emisiones extranjeras simpatizantes con comunismo. Los que oigan estas propagandas, cometen el delito de desamor a la patria y pueden incurrir en traición. Ello se hará patente en el que, aun cuando sea a título de comentario o en cualquier forma, aun negándolo, se haga eco de lo que estas emisoras o prensa enemiga propalan. En resumen y para que todos sepan a que atenerse, NO DEBE, EL QUE NO TENGA OBLIGACION OFICIAL DE ESCUCHEAR NINGUNA RADIO ENEMIGA NI LEER SU PRENSA, HACERLO EN FORMA ALGUNA, PROPALAR SUS NOTICIAS NI HACER COMENTARIOS SOBRE ELLAS.

4.ª En cambio, se favorece a nuestra causa oyendo con atención lo que dicen nuestras radios y nuestra prensa, comentándolo favorablemente, haciendo resaltar con verdad el bello heroísmo de todas nuestras tropas, el acierto del mando. Y esto no tiene que ser forzado ni intensivo, sino simplemente apreciar todo lo que ocurre, que gracias a Dios y para bien de España, es absolutamente favorable, como todos pueden comprobar por haber leído o leer el balance de lo ocurrido en la España liberada durante los cinco meses del año 36, que estamos en campaña, ya que lo que allí se dice es la verdad completa, con la garantía del mando.

5.ª Las conversaciones íntimas y familiares que en la vida normal, cuando no se está en guerra, admiten un límite muy extenso de crítica ofensiva, en la guerra puede llegar a ser delito, y lo más triste es que muchos que lo cometen lo hacen inconscientemente, o sea que favorecen al enemigo sin saberlo. Esta labor de sensatez corresponde a todos los ciudadanos y principalmente a las ciudadanas, ya que la mejor entre sus virtudes innumerables tiene pequeños defectos que aumentan sus gracias y sus encantos, pero que en la guerra o son convenientes, y es una pensión, sin darse cuenta, a juzgar las cosas un poco a la ligera y no penetrarse de su trascendencia.

6.ª Todo buen ciudadano, en cualquier acto que realice o cualquier conversación que entable, habrá de tener presente si lo que hace o dice favorece a la Patria o la perjudica. No debe contentarse con que su propia conducta se ajuste a aquellas normas de patriotismo y optimismo constante, sino que también debe de vigilar para que todos aquellos actos o conversaciones que vea de otros llevan a cabo se ajusten a estas estrictas normas.

7.ª Todos los periódicos de la prensa nacional española deben de publicar repetidamente estos entrefiletos:

ESCUCHA LAS RADIOS ESPAÑOLAS Y LEE UN PERIODICO ESPAÑOL NO ESCUCHES LAS RADIOS ENEMIGAS NI LEAS LA PRENSA ENEMIGA.

LA INFANCIA EN LA NUEVA ESPAÑA. — El año que acaba de comenzar marcará un jalón memorable en el porvenir de las nuevas generaciones. Vencidas casi totalmente las flor-

das rojas, la auténtica España comienza su reconstrucción. Con visión de águila, comprende que para alcanzar la España su misión histórica, hay que crear una nueva juventud, y por ello, porque no olvida sus deberes ni obligaciones, va a dedicar una atención preferente y realizará todos los sacrificios necesarios en beneficio del niño. Sabe que todo lo que haga en este sentido, será largamente recompensado y que éste es su deber. Además, ésta labor protectora, aunque sea para todos los niños, a quienes beneficiará más intensamente de ser a los hijos de las clases medias acomodadas, a los obreros de las ciudades y del campo.

Y en la nueva España — como ha dicho el Jefe del Estado — ha de reinar la justicia social y no permitir lo que sucedió hasta ahora: que el obrero sea protegido y no explotado.

La obra social de la infancia que se ha de emprender partirá de la idea de que la educación del niño debe comenzar antes de que nazca, con la educación de las niñas y jovencitas que después serán sus madres. La mujer ha de desempeñar un papel primordial en la creación de las nuevas juventudes, pero para ello hay que dirigirla y facilitarle el camino. El nuevo Estado hará efectiva la obligación de la enseñanza de las futuras madres y la protección e higiene de los niños. La escuela perfeccionará sus métodos de enseñanza, a la par que se han de dar medios por los cuales se descubra la vocación de los escolares, a fin de que sea un hecho la resolución del problema de la aptitud profesional. Un niño que destaque por su inteligencia pero al que sus padres no tengan medios suficientes para poderle dar la carrera deseada y para la que tiene facultades, el Estado será el primer interesado en dársela, lo que hasta ahora no se hacía, perdiéndose no pocas inteligencias por no saber descubrir las y por no poder sufragar los gastos. La nueva generación será fuerte, sana y fuerte en su espíritu.

Hay que estar dispuestos al sacrificio y este porvenir tan brillante que espera a nuestra Patria será una realidad, porque lo quiere la voluntad férrea del Jefe del Estado GENERALISIMO FRANCO.

LA BARBARIE MARXISTA EN LAS IGLESIAS DEL ANTIGUO MADRID Y EN LAS COLECCIONES PARTICULARES DE ARTE. — Todos saben las irreparables pérdidas artísticas que están experimentándose en Madrid. Se llena el alma de enojo pensando en tanto desastre material y espiritual. Madrid, la capital de España, la antigua capital de Felipe II, desde hace siglos y con el esfuerzo de los monarcas y artistas, poseía tantos tesoros y riquezas que eran el orgullo de España y la admiración del mundo entero. Todo esto está en manos de las hordas extranjeras, que saquean, incendian y destruyen cuanto tiene la ciudad, llevándose otras veces lo que era patrimonio precioso de la cultura española. Los museos, las casas particulares, los palacios con todo el pasado de belleza y esplendor, las iglesias, las

bibliotecas, todo ha sido saqueado e incendiado. Y no sólo el recinto de la capital ha sufrido estos desastres corresponsales oficiales del pensamiento sino que tal suerte han corrido también todos los alrededores que albergaban tantos encantos y tantos recuerdos verdaderas joyas del pasado: Aranjuez, El Escorial, El Pardo, Boadilla del Monte. Tenemos pocas referencias de estos desmanes cometidos en Madrid por las ordas rojas, sin embargo el actual delegado nacional de Arte de Falange Española que logró escapar de la capital, tal dramática odisea nos ha proporcionado datos interesantísimos y observaciones recogidas mientras deambulaba por las calles. Están convertidas en cuatro paredes las iglesias de la Catedral, San Andrés, San Cayetano, San Fernando, etc., con todas las riquezas que albergaban saqueándose destruidas. Bien dijo un escritor que jamás revolución alguna ha causado al Arte, tantos estragos. Después de saquear las antiguas glorias de la casa de Alba representadas en aquel edificio que permanecerá en el recuerdo de todos los madrileños, le han convertido en cuartel de milicias, lo mismo que los palacios de Santa Coloma, Santa María de Toledo también ha sido ocupado por los extremistas; el palacio de Lerma ha sido convertido en hospital, otro palacio en sede de la juventud de izquierda republicana, en el de Delgado se ha instalado la Checa, en el de Juan March la CNT, en el de Bailén, el casino de carteros y telegrafistas de la UGT, en el palacio del marqués de la Vega de Anso la Federación Universitaria Anarquista.

LOS PRESOS POLITICOS DE LA PRISION DE SALAMANCA ELEUVAN UN MENSAJE DE GRATITUD AL JEFE DEL ESTADO. — Los presos políticos de la prisión de Salamanca han elevado un mensaje de gratitud al General Franco expresando su profundo agradecimiento por las conmutaciones de las penas de muerte y sus sentimientos de amor a España, a la que llaman su patria amada. En el documento se agrega, firmado por los mencionados presos, que cualquiera que hayan sido sus actuaciones políticas anteriores y los actos que algunos de ellos hayan podido cometer en momentos angustiosos, aspiran vehementemente a la Salvación de España por cuya grandeza están dispuestos a ofrendar su sacrificio.

COMO SE VENDE IMPUNEMENTE A FRANCIA EL PRODUCTO DE LOS ROBOS ESPAÑOLES EFECTUADOS CON EL ASESINATO DE SUS LEGITIMOS DUEÑOS. — El mercado de objetos artísticos, claramente, de joyas procedentes de los robos y saqueos realizados por los rojos en España se ha establecido en Marsella en el primer piso del Café Santaren, junto al Hotel Nosilles. El director del negocio frecuenta el bar de dicho lugar donde acuden toda clase de víctimas y de personalidades equivocadas francesas, españolas y de otras nacionalidades.

LA SITUACION EN CATALUÑA. — El presidente Companys dándose cuenta de que la anarquía perjudica gravemente a la causa revolucionaria se esfuerza inútilmente por restablecer el orden en Cataluña, tratando de canalizar el movimiento que él considera renovador por medio del poder ejecutivo, del cual es el único defensor.

LAS CAUSAS DE LA REVOLUCION. — Una de las más graves enfermedades que padece la Cataluña

Habla Salamanca

(Servicio de Radio Mallorca)

MALOS PATRIOTAS INCONSIENTES. — Son traidores a la Patria cuando esta está en guerra aquellos que favorecen al enemigo en la actual guerra de liberación. El enemigo lucha empleando los medios: el de las armas y el de la propaganda vil. El enemigo nuestro, es el comunismo ruso-soviético.

Para ellos, no existe ni el honor ni la verdad. Por otra parte, emplean la mentira como arma. Nosotros mantenemos el honor y empleamos la verdad. Todos aquellos que se hacen eco consistente o inconsciente de las infamias propagadas por el enemigo, le ayudan y son enemigos de la patria. Es igual que si le dieran municiones, dinero, víveres y hombres, quitándonoslos a nosotros.

Los buenos españoles que no hacen el juego al enemigo y en cambio dedican todo su entusiasmo y fervor a cantar la verdad de todos nuestros éxitos con la fe inquebrantable en la victoria, en las tropas, en las milicias y en su caudillo, pueden ser considera-

dos como si estuvieran combatiendo o por lo menos, aportando armas, municiones y elementos de guerra. Para ello es preciso que los buenos españoles, hagan lo siguiente:

1.ª Escuchar con atención y si es preciso quitándose tiempo a las diversiones y otros actos de la vida, la voz del mando y del patriotismo expresada por nuestros medios de difusión, que son la radio y la prensa. De la Radio, las emisiones de Radio Salamanca, por ahora principalmente a las 9 y media de la noche. Son la expresión del sentir de la patria, del Ejército y de su caudillo y son también las que determinan cuales noticias del enemigo, es conveniente que se conozcan.

2.ª Todo buen español, se leerá, por lo menos, un periódico diario o cuantos pueda de los publicados por la España liberada.

3.ª No deben oírse, de ninguna manera, las propagandas hechas por la radio por nuestros enemigos, lo mismo, las de las emisoras rojas en la zona ocupada por ellos y las de las

actual es la de los incontrolados que existen todavía en muchos puntos. La mayoría son extranjeros que se alistaron en las milicias y amparados en la protección y en la autoridad que ellos da cometen los mayores atropellos. Recientemente se ha creado en Cataluña un servicio especial que tiene por objeto desembarazarse de tales piratas, pero no parece que haya rendido resultado alguno ya que continúan cada día en aumento los actos de esa masa imposible de reconocer y castigar.

EL VICE-CONSUL DE LA EMBAJADA BRITANICA DECIDE Quedarse en Madrid. — Al recibir la Embajada británica de Madrid orden de evacuación hacia Valencia ha decidido que el viceconsul de la misma permanezca todavía en la capital de España, ya que aun quedan en ella unos doscientos ingleses, que al tallarles el auxilio y la protección de su representante se verían en una difícil situación, dado el estado anárquico que reina en aquella ciudad.

UN MILICIANO FRANCÉS DE CATORCE AÑOS RECLUTADO POR EL FRENTE POPULAR. — Se ha sabido que un miliciano francés de 14 años, de oficio aprendiz mecánico, fué reclutado en Francia por los agentes del frente popular español, equipado en Barcelona y conducido al frente de Madrid, pero poco después, gracias a las gestiones de sus padres, pudo regresar a su país. El muchacho ha de-

clarado que habían muerto muchos soldados de su compañía y que tanto a él como a sus camaradas, revólver en mano, se les había dado la orden de rematar los heridos a bayonetazos.

SITUACION TRASCENTAL EN MARRUECOS. — En Marruecos, las pasiones están desencadenadas y los árabes no titubean en expresar el deseo de que una victoria de los soldados españoles ponga fin a la dominación de las bandas comunistas. En la zona española, el general Franco ha extirpado toda propaganda bolchevique. Los dirigentes indígenas simpatizan con los generales, mientras que sus tropas luchan denodadamente en España.

CONCESION DE S. E. EL GENERALISIMO DE LA MEDALLA MILITAR AL CABO DEL BATALLON DE TIRADORES DE IFNI ARTURO BANIUTO MENDEZ. — S. E. el GENERALISIMO ha concedido la Medalla Militar al cabo de tiradores de Ifni Arturo Baniuto Mendez, por su brillante actuación y elevado espíritu de que dió muestras en diferentes ocasiones y especialmente en el combate que se trabó el día 19 de octubre pasado en el frente de Madrid, durante el cual, ocupando un puesto de peligro, un disparo de un cañón enemigo le arrancó una pierna, y en lugar de lamentarse y quejarse, se expresó en términos altamente patrióticos para elevar la moral de los soldados europeos y moros que había cerca.

propio. La situación del gobierno es tal, que disfrutando los comités de absoluta libertad, de absoluta autonomía, se está dando el caso constantemente que el comité del puerto de Valencia, cuando el gobierno de Madrid extiende un pasaporte, allí se lo niegan y viceversa, basta que no quieran concederles permiso para embarcar.

El periódico "Solidaridad Obrera", ataca duramente a los dirigentes marxistas, diciendo que ya es hora de que se establezca la unificación en el sueldo. También es frecuente que se celebren manifestaciones en Valencia y siempre suelen llevar unos grades letreros. Hace poco llevaban los siguientes: "El Gobierno de Madrid trajo a Valencia como mecanógrafas a todas las "golfas" de Madrid. Claro que en el letrero no decía golfas, decía una palabra compuesta de cinco letras en plural y de cuatro en singular que yo no me atrevo a decir. En otro letrero decían con letras muy grandes: "Esos vienen a Valencia y nos mandan a morir a la Casa de Campo". — No es verdad que deben encontrarse muy satisfechos ante la actitud que tienen estos sub-súbditos. En aquella población el enojo contra el gobierno de Valencia va aumentando constantemente y no me extrañaría que así como Bruno Alonso tuvo que escapar de Santander por temor a ser asesinado; el gobierno de Valencia pensará en su traslado por temor a los valencianos.

Se ha sabido que el individuo que dirigía las operaciones desde Pozuelo a Bobadilla era un teniente coronel de Estado Mayor francés, llamado Vivert, pero ha tenido quemarse, según dicen, por asuntos urgentes de familia. Yo creo que esto es, temiendo, lo que yo presumo y es que Madrid caerá muy pronto y se substituirá aquella frase del "no pasarán" por otra un poco más larga y que dirá así: "Temme un barco preparado, porque pienso huir inmediatamente."

El gobierno de Valencia ha hecho un pedido a Asturias de dos mil toneladas de carbón, pues la falta de esta materia es una circunstancia que les pone en situación muy crítica.

En el frente de Córdoba se presentan dos aparatos bimotores anteayer con el objeto de bombardear, lo que hicieron, no causando ninguna desgracia. También intentaron bombardear Villa del Río, cayendo todas las bombas, también, fuera de la población sin consecuencias, debido a volar muy alto.

En el día de hoy quisieron repetir su ataque, más se elevó uno de nuestros ases del aire, a quien no menciono pues él se considera por bien pagado con haber cumplido su deber, con su aparato de caza, consiguiendo derribar aparatosamente al primero que cayó con todas sus bombas estallando y quedando sólo de él el timón. Al segundo le persiguió consiguiendo darle caza incendiándolo, teniendo que aterrizar forzosamente dentro de unos olivares, en donde cayó destrozado, porque si no lo estaba, de destrozarlo se habrían ocupado nuestros aparatos de bombardeo.

El general termina su charla leyendo los comunicados oficiales.

Lo que dice la prensa roja

El señor Rovira y Virgili continúa pontificando sobre política internacional desde las páginas de "L'Humanitat". Dice que es más allá de las fronteras donde ha de buscarse el triunfo de la causa roja. Y no deja de tener razón, porque de fronteras para acá está perdida, y bien perdida.

"La Publicitat" — de ordinario tan modesta — está hoy furiosa. Dice que "el sacrificio" ha de ser igual para todos y que "hay cosas que no deberían pasar, pues mientras algunos obreros trabajan de cuatro a seis días a la semana cobrando solamente tres o cuatro jornales, otros, en cambio no trabajan ni un solo día y la Generalidad les paga todo el jornal. Esto crea una situación inaguantable. Volvemos a protestar porque no hay derecho a que un trabajador que cobra de dos a tres jornales menos de los que trabaja, haya de comprar los alimentos nece-



Arturo Rizzi

Murió por España

A. E. R. I. P.

El martes día 6, a las once se celebrarán en la Iglesia de San Francisco, de Palma, solemnes funerales en sufragio del alma del héroe Piloto Aviador.

El Excmo. Sr. Comandante Militar, los Sres. Jefe de la Base Aérea y Comandante Principal de la Aviación Legionaria de Mallorca, invitan a tan piadoso acto a todo el pueblo de Mallorca.

El Excmo. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

sarios e indispensables para el mantenimiento de su familia con un grandioso aumento de precio, ya que ellos ponen su esfuerzo y su vida y no hay derecho de ninguna manera a que se les trate así". Esto de trabajar seis días y cobrar cuatro jornales se llamaba antes explotar al obrero. Ahora, en nombre impronunciable — stahanowisimo — y ha dejado de ser un crimen para convertirse en una virtud.

"La Voz de Cataluña" asegura que "tanto el frente de guerra como la retaguardia no "pueden" tener más mando que el del Gobierno de la República". "Trabajo" asegura que los convocadores vuelven a moverse "para sembrar la alarma porque han sido expulsados del Gobierno". "Las Noticias" aconseja paternalmente: "Mantengamos estrechamente unidos y seremos hedmanos en la liberación y en la paz".

Pero, Señor, ¿qué pasará en Cataluña? Pues mientras todo son suspicacias en las alturas, "la fácil excitación de las gentes, especialmente del elemento femenino da lugar a escenas muy singulares", según dice "Diario de Barcelona". Es realmente "singular" la escena de unos cuantos miles de mujeres que piden pan para sus hijos.

Noticias de Palma

Junta del Paro Obrero de Baleares

CONCURSO
Hasta las trece horas del día 9 del actual se admitirán en el Registro del Gobierno Civil de Baleares, proposiciones para optar al Concurso de continuación de las obras de reparación, explanación y firme del camino vecinal n.º 108 denominado "De Palma a Sineu", con cargo a los fondos que recaude la Junta del Paro Obrero.

El acto de la apertura de Pliegos del Concurso se verificará en el Gobierno Civil, el día 9 de los corrientes, a las 19 horas.

El Proyecto, Pliego de condiciones y modelo de proposición, estarán de manifiesto en la Diputación Provincial, durante los días y horas hábiles de oficina.

Las bajas deberán presentarse sobre los precios unitarios del Proyecto.

Cada proposición se presentará en papel sellado de la clase sexta (6.º) de 4'50 pesetas o en papel común con póliza de aquel precio y un sello de 0'10 pesetas del Paro Obrero, desechándose, desde luego, la que no vaya con este requisito cumplido y estén acompañadas del resguardo del Depósito del 1 por 100 del Presupuesto en la caja de la Junta Provincial del Paro Obrero, en el Ayuntamiento de Palma.

Palma de Mallorca 4 de Enero de 1937.— El Gobernador Civil, Presidente de la Junta del Paro Obrero

MATEO TORRES

Gobierno Civil

UNA FIESTA

Renovación Española celebró ayer una fiesta íntima, con motivo de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Se pensó servir a los concurrentes un pequeño lunch, más teniendo presente las circunstancias por que atravesamos, decidieron que el importe de lo que pensaban invertir en pastas, se destinara a angostar los fondos del Paro Obrero. A tal ob-

jeto, entregaron al Gobernador la cantidad de 100 pesetas, que ha remitido esta autoridad a la Oficina correspondiente para su ingreso, complaciéndose en hacer pública tan loable conducta.

UN DONATIVO

Ha visitado al Gobernador don Benjamín García, Capitán de Caballería retirado. Dicho oficial al estallar el Movimiento, se presentó a la Autoridad Militar, la que le ha dado oportuna ocupación. Más con arreglo a lo dispuesto se le abona a dicho Capitán la paga como si estuviera en activo, y el objeto de su visita al Gobernador, ha sido entregarle la cantidad de 1.000 pesetas importe de las diferencias de retirado a activo de las pagas percibidas; ha encargado al Gobernador, que dicha cantidad de 1.000 pesetas, ingrese en los fondos del Paro Obrero. Le es muy grato al Gobernador hacer pública tan hermosa conducta, que demuestra las hermosas dotes del donante.

En el Puerto

Ayer llegó a Palma procedente de Génova y Marsella el paquebot correo alemán "Wangoni".

Dicho buque después de haber desembarcado 18 pasajeros reemprendió su marcha con rumbo a Lisboa.

El "Wangoni", pertenece a la importante compañía de navegación alemana "Deutsche Afrika Liniens".

Delegación del Trabajo

EDICTO

DON PABLO ESPEJO MAROTO, DELEGADO PROVINCIAL DEL TRABAJO EN BALEARES,

HAGO SABER: Que habiéndose remitido a la prensa, por equivocación, el edicto del año pasado relativo a la autorización para la venta de juguetes, queda modificado en la siguiente forma:

PRIMERO. — Quedan autorizados los establecimientos dedicados a la venta de juguetes para prorrogar la venta de cierre hasta las diez y media de la noche, el próximo día cinco de

Alocución del general Queipo de Llano

Lo que ha ocurrido en el Cantábrico con la captura de un barco mercante rojo español, por el "Koenisberg" me recuerda aquel diálogo entre un chulo y un caballero de una zarzuela muy antigua en que le decía el chulo al caballero: Vamos a ver, si yo le pego a V. una bofetada ¿quién es el ofendido? Y decía el caballero, yo. No, no señor, el ofendido será yopor que cuando le he dado a V. la bofetada es que V. me ha dado motivo para que se la pegue.

Algo parecido ha pasado con un barco alemán que cruzaba a lo largo de la costa del Cantábrico, varias millas fuera de las aguas jurisdiccionales, que fué detenido— por unos barcos vascongados armados en corso y llevado al puerto de Bilbao, donde conocida efectos comerciales, se le dejó partir, pero no sin antes apoderarse de parte de la carga, que consistía en artículos alimenticios y quedarse con ella, cogiendo además prisionero a un español que iba en el barco, con lo que se atropellaron todos los derechos que conceden las leyes internacionales. El gobierno alemán protestó y pidió que inmediatamente fuesedevuelta la carga y el prisionero, a lo que negaron reiteradamente el gobierno español y sobre todo el gobiernillo de Bilbao. El gobierno alemán, como es natural, dió órdenes a los barcos de su escuadra de apresarse navios mercantes españoles y al mismo tiempo que en el mar Cantábrico el "Koenisberg" mandó detenerse a un barco mercante y aldesobedecerle disparó contra él, embarrancando el barco, al huir y siendo apresados el capitán y algunos oficiales por unos marineros que en unas lanchas pasaron a bordo del citado barco; al mediodía otro barco alemán detuvo al barco rojo mercante "Aragón" llevándose también prisioneros a sus tripulantes. El gobierno alemán dice que mientras no se le sea devuelta la carga y el prisionero que se quedaron en Bilbao no cejará en su actitud. A esto le llaman ellos actos de piratería y se sienten ofendidos por estos apresamientos. Creen que con Alemania se puede meter toda clase de atropellos, como los que han cometido con otras naciones, pero el tiro no les ha salido bien.

El embajador rojo en Londres ha presentado una nota protestando de la agresión de que han sido objeto los buques españoles, y anuncia que ha dado orden a los barcos de su escuadra para que hagan fuego sobre todos los

barcos que se aproximen a la costa. Eso es cosa que no comprendo, pues, no veo al gobierno rojo con disposición de poder hacer frente a un pueblo como el alemán. Es cosa que me sorprende y me pregunto que pasará para que Indalecio Prieto pueda ya tutearse con los hombres. No ha de mejorar tampoco la situación después de haber ordenado el fusilamiento de un súbdito alemán que lo ha sido únicamente por ser fascista, o sea por estar afiliado a la Falange Española. Este respecto agrava más la situación y yo estoy seguro de que Alemania no ha de ceder, hasta que se repare el daño que se le ha hecho y se le devuelva la carga y el prisionero, que se le hicieron, no tendrá inconveniente en devolver estos barcos, procediendo con toda dignidad.

La fábrica de pólvora que existía en Murcia ha dejado, seguramente, de existir a estas horas. Gracias a Dios. La fábrica ya no existe y esto es obra de nuestros aviadores.

En Madrid hay una cantidad enorme de heridos y no tienen medicamentos. Parece ser que Méjico piensa llevarse los, pero como que esto ha de tardar mucho, no creemos que estén dispuestos a esperar, ya que parece que han de tardar mucho los medicamentos, y así, la congrua gaseosa, iría haciendo sus estragos y no creemos que ellos estén dispuestos a sufrir ninguna infección que les lleve al sepulcro en muy pocos días. Los víveres escasean cada día más y el pan casi no se tiene. La situación es verdaderamente agobiosa y para que sea más grave se agudizan las agresiones entre los comunistas y anarco-sindicalistas. Hace pocos días se suspendió el periódico CNT., creyendo que esta suspensión se podría mantener, pero el CNT. se publicó atacando gravísimamente al gobierno. Los anarco-sindicalistas sostuvieron un duro combate con los comunistas y han quedado en la calle doce muertos y un número considerable de heridos.

En Bilbao lavida es cada día más difícil, faltan también los víveres así como el pan. Lasituación se ha agravado más desde que nuestros barcos vuelven a estar en el Cantábrico. En Valencia la situación no puede ser más desagradable, para ellos; escasea todo. El espectáculo es tremendo. En los cafés es corriente ver ametralladoras sobre las mesas, así como granadas de mano, y algunos "puntos" que llevan tres o cuatro pistolas en el cinturón y por todas partes el lenguaje es el

los corrientes, vispera de Reyes.

S. GUNDO.—El trabajo que se efectuó en dicho día tendrá el carácter de ordinario, pagándose únicamente como extraordinarias las horas comprendidas desde las siete a las diez y media, y serán estas de la libre aceptación de la dependencia y remuneradas como tales.

TERCERO.—Queda prohibido el trabajo desde las siete a las diez y media de la noche de los menores de diez y seis años.

Palma de Mallorca, 2 de enero de 1937.

De Enseñanza

El Sr. Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

Se hace público para conocimiento de los Sres. Maestros nacionales que el día 30 de diciembre pasado fué entregada en la Secretaría de la Audiencia de esta Ciudad la cantidad de 1.428'25 pesetas importe a que alcanzó la suscripción homenaje al General Goded entre el Magisterio nacional. Palma 2 de enero de 1937.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS ARTÍSTICOS DE PALMA DE MALLORCA.—El próximo día 7 se reanudarán las clases en dicho Centro docente, continuando abierta la matrícula.

Entronización del Sagrado Corazón en el local de Renovación Española

Ayer se celebró, en el nuevo local de "Renovación Española", la Entronización del Sagrado Corazón. La imagen fué bendecida por el canónigo de la Catedral de Málaga M. I. Sr. D. Andrés Coll, entronizándolo el Presidente de Renovación, D. Francisco Pérez, a los acordes de la Marcha Real.

Habló, seguidamente, el M. I. Señor D. Andrés Coll, quien dijo:

"Ya tiene Cristo un trono en Renovación Española. Frente a la realeza algo parecido con la realeza de Cristo, hay otra realeza, la realeza de D. Alfonso XIII. Y ocurre con esta realeza, algo parecido con la realeza de Jesucristo, y es que no ha encontrado a su paso más que enemigos. Pero yo os puedo decir que D. Alfonso XIII, ni como español, ni como jefe de familia, ni como rey, pondrá jamás el menor obstáculo a la grandeza de España.

Como afirmación de nuestros ideales de Renovación yo os pido estos juramentos:

¿Purais adhesión, lealtad, cariño y defensa a la persona real de D. Alfonso XIII?

¿Juráis, por encima del rey, si necesario fuese, amar, guardar lealtad y obediencia a la grandeza de España?

¿Juráis por encima de la Patria, si necesario fuese, amar, guardar lealtad y obediencia a la realeza de Cristo?

La concurrencia contestó con fuerte "sí" a los juramentos, y luego añadió el M. I. Sr. Coll:

"Si así lo hiciéreis, Dios os lo premie, y sino que os lo demande".

Y vitoreó al Generalísimo Franco, a S. M. Católica D. Alfonso XIII, a España y a Cristo Rey, dando, además, un grito de "Arriba España!".

Luego, habló el Gobernador Civil, señor Torres, quien dijo, en síntesis:

—Yo he tenido, tres grandes alegrías en mi vida; la primera, el día del Movimiento Nacional la segunda, el día del restablecimiento de nuestra gloriosa bandera y la tercera, el día en que se ejecutó de nuevo el Himno.

España — añadió — tiene la fama de crear hombres y gastarlos: con Calvo Sotelo, no sucedió así; si no hubiese sido bárbaramente asesinado, hubiese sido sin duda el jefe de este glorioso Movimiento.

Terminó su discurso con vivas a España y a Franco.

Asistieron al acto el Marqués de Ariany y su distinguida familia, don Joaquín de Puigdorff y su distinguida señora; el capitán Sr. García de la Senena y familia, el secretario, don José María Conrado; el Sr. Fuster y Villalonga y familia y la Secretaria señora Leocadia Oliver y numerosas señoras distinguidas señoras y bellas muchachas, que llenaban todas las dependencias del nuevo y amplísimo local.

cal. También asistió, en representación de la Falange "Calvo Sotelo", don Heriberto Cotoner, don Jaime Gelabert, don Miguel Portell y don Bartolomé Martorell.

Antes de hablar el padre Coll, se rezó un responso por el alma de Calvo Sotelo, y otro por todos los soldados falangistas, requetés y muchachos de Renovación muertos por la Patria.

Cabalgata de los Reyes Magos

Los Reyes Magos caminan hacia nosotros, debemos aprovechar su llegada, y Falange quiere que todos, grandes y pequeños disfruten de la esplendidez de los mismos.

Para ello obrero, ve tú a inscribirte e inscribe a los tuyos, en el cuartel de los flechas, Grupo Escolar 18.

En el Palacio de la Almudaina

El próximo día 6, festividad de los Reyes, a las seis de la tarde, se celebrará en el histórico Palacio de la Almudaina la repetición de la fiesta de la Sibila que tuvo lugar el día 26.

El acto estará especialmente dedicado al ejército, fuerzas auxiliares y legionarias que asistirán al mismo.

Como es sabido, esta fiesta ofrece uno de los aspectos más interesantes de nuestras ingenuas y cristianas tradiciones de Navidad que la «Capella Clásica de Mallorca» ha restaurado desde hace tiempo y conserva cuidadosamente en todos sus detalles.

A causa de la limitación del local solo han podido reservarse un número reducido de invitaciones para las personas que, no siendo Protectores de la Capella, no pertenecen a las corporaciones a quienes está dedicado el acto. Estas últimas recibirán directamente sus invitaciones. Las primeras pueden solicitar las que quede disponibles en la secretaría de la Capella, de 10 a 1 y de 6 a 8.

Todos los días, de 6 a 8, puede visitarse el «Nacimiento» instalado en la capilla.

Homenaje al Coronel García Ruiz

A las doce de hoy ha tenido lugar en el despacho del Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca, coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz el acto de la entrega del magnífico bastón de mando y el album espléndido que, por iniciativa de nuestro amigo don Pedro Vidal y Torres le ofrenda Mallorca en signo de gratitud por haber, al frente de nuestras tropas, vencido y echado de la Isla a los invasores rojos.

El bastón es una verdadera obra de arte. En su puño, de oro, están esculpidos los escudos de Mallorca, Mallorca, Cuerpo de Ingenieros y el familiar del Sr. García Ruiz, enlazados con platino y esmalte. Encima del puño se hallan grabadas las iniciales y la leyenda: "Mallorca a D. Luis García Ruiz".

En cuanto al album es un libro valiosísimo, confeccionado. Sus tapas de cuero grabadas en relieve muestran el escudo de España en la portada, y en la contraportada el del señor García Ruiz coronado por el de Ingenieros. En el interior ha pintado maravillosamente don Pedro Barceló una falsa portada en pergamino, en la que campean en colores el escudo de España y a uno y otro de sus lados un soldado de España y una payesa; más abajo se ven los emblemas de Falange Española, Requetés, Acción Popular y Renovación Española, y al pie dos ballenas sosteniendo los escudos de Manacor y Son Servera, en cuyo centro ha sido colocado el de Mallorca, al cual aparecen atadas dos figuras representativas del comunismo.

Al acto de la entrega concurrieron, además del señor Vidal Torres, los señores Alcaldes de Palma, Inca y Manacor, don Mateo Zaforteza, don Bartolomé Rosselló y don Juan Erasmo respectivamente, como elementos representativos de los tres Partidos Judiciales que integran nuestra Isla. El señor Vidal Torres hizo la entrega, pronunciando la siguiente alocución que constituye la dedicatoria contenida en el album:

A Vos, Ilustre Coronel señor don Luis García Ruiz, en cuyo espíritu andaba la revolución salvadora de España, mucho antes del diez y ocho de Julio, revelaba en aquellas ocasiones en que rebosaba en vuestra alma, se manifestaba públicamente con vuestras memorables palabras de "NOSOTROS O ELLOS".

A quien, pues, con mayor acierto, se podía confiar el dilucidar el momento de "NOLTROS O ELLS". En solo unos días, los escasos e indispensables para poder contagiar vuestro sentir a vuestros subordinados y solo unas horas fueron suficientes para arrojar de nuestra bendita Roqueta, la barbarie y destrucción de aquellas vandálicas hordas marxistas, triunfo que aun repercute en nuestros oídos al hablarnos por el micrófono de Radio Mallorca las siguientes palabras:

"MALLORQUINES: SE ACABA LA GUERRA. NO QUEDA NI UN SOLO ROJO. HAN HUIDO DESESPERADAMENTE".

En tan cortísimo espacio de tiempo, supisteis, Ilustre Jefe, arrancar del corazón del pueblo mallorquín, las largas horas de zozobra y angustia terrible, igual peso insoportable, aprisionaba nuestras almas con sobresalto, convirtiendo las horas del día, y aun más las tristes de la noche, en tortura que aniquilaba nuestras vidas.

Al lograr con vuestro gesto y sabio mando, hacer renacer la tradicional Mallorca católica, digna y honrada nos sentimos tan fuertemente unidos a vos, que no hallando recompensa a vuestros merecimientos, nos limitamos, no a perpetuar vuestra grata memoria en futuras generaciones ya que vuestro nombre irá siempre unido a nuestra brillante historia, si no a mostrarnos en tan sentido recuerdo, cuanto gratitud os debemos y os profesamos.

El Alcalde de Palma señaló hegúidamente que siempre había considerado craso error la afirmación tan a menudo repetida de que no existen hombres en la época actual: Este es un hombre —dijo— señalando al señor García Ruiz.

A ello se unieron los Alcaldes de Inca y de Manacor, todos los cuales fueron abrazados por el Coronel García Ruiz. El cual cerró el acto con las palabras siguientes: Agradezco con toda mi alma este valioso obsequio que además de su valor artístico e intrínseco tiene para mí el mayor de todos, la manifestación de simpatía y agradecimiento del pueblo entero de Mallorca, que inmerecidamente me tributa por conducto de los señores Alcaldes de las tres poblaciones más importantes de la Roqueta: Palma, Manacor e Inca.

Recibo orgulloso vuestro obsequio y no pudiendo entregar un bastón a cada uno, traslado vuestro agradecimiento a las valientes tropas que en Mallorca lucharon a mis órdenes en el frente Ponto Cristo-Son Servera, a nuestra sin igual aviación, a las milicias Falange y Requetés, y muy particularmente a nuestros entrañables amigos, pues gracias a todos y por el patriotismo de los españoles mallorquines se consiguió derrotar a los rojos.

Con tan valiosos elementos somos invencibles y si Dios nos somete a otra prueba tendré la seguridad de que sabremos todos cumplir como buenos hasta exterminar a esta plaga llamada comunismo consiguiendo hacer de nuestra España una gran Patria.

Repetidas gracias. ¡Viva Mallorca! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Vitorea que fueron repetidos con fervor por todos los presentes.

Seguidamente el Coronel García Ruiz informó a los periodistas de haber recibido anoche orden de destino a Burgos, lamentando vivamente que esta disposición superior, si se lleva a efecto, le arrebatase de Mallorca, a la que considera como si fuera su tierra natal, y como a tal la quiere.

Ha sido, en suma, un acto íntimo al cual la prensa palmesana se unió por medio de sus representantes, poniendo así de manifiesto la honda simpatía que siente hacia el Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca.

PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMO. SR. D. ERNESTO GUAL Y MARTINEZ. Jefe de Administración Civil y Secretario que fué de este Gobierno, que falleció el día 5 de Enero de 1936, después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. el Papa. R. I. P. Su esposa, hijos y demás familia ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán el próximo martes día 5 desde las seis de la mañana hasta las 9, todas inclusive, en la Iglesia de los P. P. Capuchinos (Esancho) por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Comandancia Militar de Baleares

ESTADO MAYOR ORDEN GENERAL DEL DIA 2 DE ENERO DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

CONSEJO DE GUERRA

A las 16 horas del día 5 del actual y en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería de Palma núm. 36, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 936 del corriente año, que instruye el Comandante de Infantería Juez instructor don José Saiz Cañellas, contra el paisano Alonso Nevado García, por incitación a la rebelión.

Dicho Consejo de Guerra se constituirá en la forma siguiente: Presidente.—Teniente Coronel de Artillería, don Bernardo Rabasa Boyeras.

Vocales.—Capitán de Infantería, don Antonio García Alemañy, Comandancia Militar de Baleares.

Otro de Infantería, don José del Hoyo Martínez, Milicias Urbanas.

Otro de Infantería, don Miguel Nicolau Oliver, idem.

Otro de Infantería, don Guillermo Villalonga Pons, idem.

Otro de Artillería, don Rafael Pons Sastre, idem.

Suplentes.—Capitán de Infantería, don Marcelino Mestres Rosales, idem.

Otro de Infantería, don Antonio Mas Morell, idem.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.ª Don Antonio de la Rosa Mayol, de la Auditoría de Guerra de esta Comandancia Militar.

Fiscal.—Teniente Auditor de 1.ª Don Ricardo Mulet Fiol, de esta Comandancia Militar o su delegado.

Defensor.—Teniente de Infantería Don Calixto Calleja, Regt.ª Inf.ª Palma n.º 36.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento. El Comandante Jefe de Estado Mayor CARLOS MARIN DE BERNARDO Servicio de Plaza para el día 5 de Enero de 1937.

Jefe de día.—Comandante Infantería, don Juan Fuster Russiñol.

Imaginaria.—Id. Artillería, D. José Enriquez de Navarra.

Visita Hospital.—2.ª Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.

EDICTO

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

1.ª—Quedan abolidas las restricciones impuestas en el Bando de 12 de septiembre último para la circulación de vehículos automóviles.

2.ª—El precio de venta de la gasolina será de 1'50 pesetas el litro para la corriente y de 0'76 para la coloreada. Esta última se utilizará solamente en:

- a) los coches oficiales. b) los requisados por la Autoridad Militar. c) los autobuses de transporte de viajeros, tanto urbanos como interurbanos. d) los coches automotores de la Compañía de Ferrocarriles.

3.ª—La Autoridad Militar, a petición de los organismos interesados, y previo informe de la Jefatura del Tren Automóvil, fijará la cantidad de gasolina coloreada que deba suministrarse a las entidades indicadas en el párrafo 2.º, apartados c) y d).

4.ª—La Jefatura del Tren Automóvil de acuerdo con la CAMPSA, fijará las modalidades de suministro de gasolina coloreada, sometiendo a mi aprobación antes del día 5.

5.ª—A partir de la entrada en vigor del presente edicto, quedan anulados los talonarios-vales de suministro de gasolina y lubricantes, hoy vigentes que estén en poder de elementos extraños al servicio del Tren Automóvil, el cual proveerá en lo sucesivo al completo suministro de todos los vehículos automóviles requisados por la autoridad militar.

6.ª—El servicio del Tren Automóvil auxiliado por la Guardia Civil y el Cuerpo de Vigilantes de carreteras, vigilará la ejecución del presente edicto y perseguirá el empleo indebido de gasolina coloreada.

Los infractores serán castigados: La 1.ª vez con multa de 250 pesetas, la 2.ª con multa de 500 pesetas y la 3.ª con multa de 1.000 pesetas y retirada del carnet de conducción.

7.ª—No podrá experimentarse alguna el precio de los transportes y mercaderías, a pretexto del aumento de precio de la gasolina, sin que sea aprobada su cuantía por la Junta Provincial de Abastos o autoridad a quien legalmente corresponda hacerlo.

8.ª—Los beneficios producidos por el nuevo precio de la gasolina serán ingresados mensualmente por la CAMPSA en la Suscripción Nacional.

9.ª—Este edicto entra en vigor a las 00 horas del día 6 de enero del corriente año.

Palma de Mallorca 2 de enero de 1937. Coronel Comandante Militar BENJUMEDA.

Edicto

OSCAR MONTEYS PORTA, Abogado, Alférez de Complemento de Caballería, Juez Instructor de la Comandancia Militar de Baleares.

HAGO SABER: Que por medio del presente edicto ruego a todas cuantas personas puedan aportar noticias, datos o cargos concretos relativos al paradero, conducta y actuación política de los que el día 19 de julio del año 1936, eran Alcaldes de Felanitx, Alcudia y María de la Salud, lo hagan compareciendo ante este Juzgado Militar eventual sito en el Instituto Balear de esta ciudad en el plazo de diez días a contar de la publicación del presente edicto en el «Boletín Oficial» de la Provincia y en las horas de 10 a 12 de la mañana.

Dado en Palma de Mallorca a dos de enero de mil novecientos treinta y siete.—El Alférez Juez Instructor, Oscar Monteyts.—El Secretario, firma

Últimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

El acorazado alemán «Koenisberg» apresado a un buque rojo.— En Inglaterra se dan cuenta ya de la verdadera situación española.— Importantes avances y ocupación de nuevos pueblos en Madrid y Andalucía.— En Barcelona luchan ya anarco-sindicalistas y rusos.— Detención de 17 barcos rusos.— La guillotina en Barcelona.— En Bilbao la situación es trágica

“Radio aca”, a las 14'30 horas:

Lisboa.—El Embajador español en Londres ha hecho entrega al Foreign Office de una nota en la que se dice que el Gobierno de Valencia no está dispuesto a poner en libertad al súbdito español ni al cargamento que llevaba a bordo el vapor alemán “Palos”.

Londres.—Se cree que la detención llevada a cabo de un buque del Gobierno de Valencia por el acorazado alemán “Koenisberg” es una represalia por la detención del buque alemán “Palos”, y que Alemania ha procedido de esta forma para apoyar sus pretensiones de forma más enérgica.

Burgos.—Se confiaman las noticias de las cuales ya dió cuenta Radio Salamanca—de que en el puerto ruso de Odessa fueron fusilados más de cien individuos que se negaron a embarcarse para ir a luchar a España, pues alegaban que Rusia no tenía el menor derecho a obligarles a luchar en territorio para ellos completamente extraño.

Tetuán.—La presa de un buque rojo por el crucero “Koenisberg” es de gran importancia y se cree que el buque alemán no dejará en libertad al rojo hasta que deje en libertad la carga y el pasajero que transportaba el “Palos”.

Salamanca.—Un periodista inglés, de uno de los más famosos rotativos de Inglaterra, ha manifestado que el pueblo inglés se ha dado perfecta cuenta de la situación en que quedaria España si estuviera dirigida por la FAI y partidos análogos. Los ingleses se han dado ya cuenta de los manejos de Francia y Rusia en el territorio español, condenándoles acremente.

París.—Periódicos franceses e ingleses comentan con acritud la ayuda que presta el frente popular francés a los comunistas españoles y la labor que realizan los comunistas españoles destruyendo su propia patria, a la que demuestra que la tan cacareada democracia invocada por Lango, Prieto, Azaña y demás compinches no es más que un utópico sueño, completamente imposible de realizar.

Parece ser—según comunican de Lisboa—que la Generalidad catalana pondrá en funcionamiento, dentro de unos días, su ministerio de Negocios Extranjeros.

Londres.—La prensa inglesa publica, a grandes titulares, las noticias que comunican sus corresponsales en Madrid en las que dan cuenta de las grades bajas sufridas por la Brigada Internacional y de la crítica situación que atraviesa Madrid en los momentos actuales. Dicen que todos los organismos y dependencias de la capital son dirigidos por rusos, obedecidos solamente por sus compatriotas.

Madrid.—El periódico rojo “A B C” dice que la población madrileña no ha correspondido como debía a los esfuerzos de la Junta de Defensa.

El diario “Política”, da cuenta del fallecimiento de don Miguel de Unamuno, y dice: “Para nosotros, no ha muerto ahora; ya murió el 18 de julio”.

Madrid.—La radio de la CNT decía, ayer tarde que en la guerra de España existen dos responsabilidades, una directa y otra indirecta. En la primera, han incurrido naciones como Italia y Alemania; en la otra, incurren todas aquellas naciones que,

por miedo a verse envueltas en un conflicto internacional, dejan de prestar su apoyo al frente popular español, como sería su deber hacerlo.

Barcelona.—El jefe de policía Harrodes, anunció que varios jefes trozkistas habían sido detenidos, por considerarse que tenían el propósito de ayudar a los nacionales a hacer un desembarco en las costas catalanas. Manifestó que serían juzgados por los tribunales populares, lo que significa que serán fusilados cuando les de la gana a dichos tribunales, sin previa formación de causa ni juicio alguno.

Madrid.—Las emisoras madrileñas decían que ayer se habían presentado en el frente rojo de Oviedo varios fugitivos de las líneas nacionales, los cuales manifestaron que en las poblaciones dominadas por el Ejército la vida era imposible y estaban sometidas a un régimen de terror, no atreviéndose las gentes a quejarse por temor a las represalias. No creemos necesario desmentir tal patraña. Sin comentarios.

Milán.—Se sabe que individuos llegados de Asturias y Barcelona a Bilbao han promovido verdaderos incidentes y realizado barbaridades, asaltando casas de comercio, que han saqueado, y violado conventos, haciendo salir de manera brutal a los que en ellos se encuentran, que son entregados a las turbas.

Roma.—El diario de Amberes “Metropol” señala las personas que intervienen en el envío de modernos biplanos rusos a los rojos españoles.

Roma.—De San Juan de Luz dan cuenta de la forma en que los milicianos voluntarios para luchar en las filas rojas atraviesan la frontera. Siguiendo el acuerdo internacional, dichos voluntarios son desarmados antes de entrar en España, pero una vez en territorio español, se les vuelve a armar mucho más de lo que lo habían sido en la nación vecina.

Londres.—El comité de no intervención se reunirá el próximo día 5 para examinar y contestar a la nota de Italia para el establecimiento de norms conducentes a impedir la actuación indirecta en España.

“Radio Tetuán”, a las 16 horas: Sevilla.—La brigada internacional ha tenido en los últimos combates más de 1.000 muertos.

Sevilla.—En el Rosellón y Perpignan aumenta el servicio de reclutamiento para los rojos españoles. Los encargados de tal servicio reciben primas de cuatro a cinco mil francos.

Crotava.—En Conde Ciano y el representante inglés continúan sus deliberaciones para ver la forma de evitar la entrada de voluntarios en España.

París.—Informes que facilitan los enviados especiales y las personas que por distintos medios han logrado salir de Barcelona, aseguran que muy pronto se desarrollarán en la capital catalana acontecimientos sensacionales, pues la lucha entre los diversos elementos del frente popular ha llegado ya al colmo. Parece ser que os mandos rusos están decididos a eliminar, sea como sea, a los elementos anarco-sindicalistas y éstos, por su parte, no están dispuestos a seguir soportando la tiranía soviética que tratan de imponer los delegados enviados de Moscú. Los anarco-sindicalistas no olvidan que los comunistas, al triunfar en Rusia, asesinaron a todos los anarquistas, y están preveni-

dos y no consentirán que en Cataluña se repita aquello.

Toulouse.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que en las proximidades de Vallvidriera han sido fusilados 50 milicianos rojos que se habían negado a ir al frente de combate, alegando que estaban engañados y hartos de luchar en tanto que otros disfrutaban de enchufes bien retribuidos.

Salamanca.—La radio de Moscú ha protestado del asedio sometido por la escuadra nacional a los puertos marxistas españoles, principalmente a la captura de 17 barcos rusos apresados por nuestras fuerza cuando se disponían a acudir en socorro, con armas y demás material, de los rojos españoles.

Sevilla.—Personas que ofrecen todo clase de garantías y que acaban de visitar el frente de Madrid, declaran que el espíritu que anima a las fuerzas nacionales no puede ser más elevado. Los legionarios se han juramentado para lanzarse a la captura de cuantos tanques enemigos se pongan a su alcance, atacándolos con bombas y asaltándolos.

Agregan que un joven italiano que figura en la Legión, al venir a España se despidió de Mussolini, el cual le dijo: “Vas a luchar al lado de un Ejército para igualar a cuyos soldados hay que ser héroe y para superarles hay que morir.”

Toulouse.— Informes directamente recibidos de Barcelona dan cuenta de que en dicha capital han comenzado a funcionar ya las guillotinas, que ahora utilizan los elementos marxistas para ejecutar a cuantas personas sean acusadas por los esbirros de la thecaca que actúan bajo la inspiración de los representantes soviéticos. Una de ellas se halla instalada cerca la estatua de Colón y otra en el paseo de Gracia. Unos jefes socialistas que habían sido condenados a morir guillotinado han logrado escapar en una barca, en la que huyeron con dirección a Mallorca.

París.—Los enviados de prensa europea que se encuentran en la capital de España comunican a sus agencias y periódicos—cosa muy significativa, pues es de suponer que la censura roa interviendría en los despachos—que hasta ahora, en lo que va de guerra, los rojos de Madrid no han conseguido el menor éxito.

El periódico tradicionalista “La Voz de España”, de San Sebastián, llegado a nuestra ciudad, publica el siguiente artículo, en el que se dan detalles de la trágica situación que atraviesa Bilbao, en manos de los nacionalistas y extremistas:

“Burgos.—Por informes facilitados por personas que han llegado a Francia, procedentes de Bilbao, se conocen interesantes detalles de la trágica situación por que atraviesa la capital de Vizcaya.

Dicen estas personas, que acaban de salir del infierno marxista-separatista, que muchos edificios de Bilbao han quedado destruidos, siendo numerosísimas las cosas que han quedado sin un cristal ano.

El pánico de la población, ante las probables visitas de los aviones nacionales, es enorme.

En uno de los bombardeos efectuados sobre Deusto, punto central de concentración de los milicianos rojos, 200 de éstos resultaron muertos.

Se ha llamado a varias quintas y los mezos son inmediatamente llevados al frente. La mayoría se apuntan en los batallones nacionalistas por convivir mejor con éstos que con los comunistas y anarquistas. Y de este modo van a luchar con pocos ánimos y a viva fuerza. Reconocen su inferioridad ante nuestra disciplina y orden y ellos mismos afirman que es ir al matadero. Se da el caso de que muchos de los reclutados a viva fuerza en los cuarteles han sido enviados repentinamente al frente, sin darles tiempo a despedirse de la familia y

†

D. Dolores Sánchez Roxas

VIUDA DE CETON

Natural de Manila (Islas Filipinas)

Falleció el día 3 del corriente a la edad de 82 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus afligidos hijos Magdalena, Vda. de Montaña; Luis (ausente), hermana política, D.ª Luisa Ceton, Vda. de Navarro (ausente); nietos María Magdalena, Carlos (ausente), Rosa, Dolores y Pilar; nietos políticos Luis de Angulo; biznieto, primos y demás familia, suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

hasta sin equipar, pues eran obligados a emprender la marcha con alpagatas y sin ninguna prenda de abrigo.

La vida es de la más desordenada que darse puede y escasean todos los viveres. El plato que únicamente se come con regularidad son los garbanos y éstos últimamente racionados severamente. El azúcar es carísimo y se consigue muy difícilmente. El pan, insipido, negro y de un olor poco apetitoso. La leche escasea, dada la enorme cantidad de población, y muchos milicianos impiden que se haga el reparto a domicilio, prefiriendo tirarla antes que permitir la alimentación de los burgueses. Los huevos han alcanzado hasta catorce pesetas la docena y ya no quedan existencias. Y las sardinas se pagan a doce pesetas la libra.

El ambiente de la población es de ansiedad hasta la llegada del Ejército libertador, al que esperan con la mayor impaciencia. Los crímenes y asesinatos cometidos dejaron aterrorizada a la población. Los presos de Bilbao que mataron hace algún tiempo no fueron fusilados, sino muertos a golpes de hacha que les propinaron, haciéndoles para ello defilar de uno en uno.

Como todos los receptores de radio han sido requisados, los dirigentes tienen su arma principal en la mentira. Para ello, dicen en los periódicos que la situación es favorable al frente popular y que sus fuerzas se hallan a las puertas de Vitoria, a la que dicen tener fuertemente sitiada. Añaden que en el sector de Burgos se hallan a 18 kilómetros de la capital castellana.

El imperio de la violencia y la desvergüenza se halla en pleno auge. Se ha dado el caso de irse algunos vecinos de paseo, dejando por unas horas la casa deshabitada, y al volver encontrarse cómodamente instalados a diversos elementos anarquistas, que se negaron a entregar la casa a sus legítimos dueños, quienes tuvieron que acogerse en casas amigas. Como es fácil de comprender, las casas ocupadas son las mejores, siendo preferidas las que tienen baño y pianola. Por apoderarse de estas moradas ha habido serias discusiones y frecuentemente por cuestiones de partido se han entablado luchas en la ciudad, de las que han resultado algunos muertos.”

De Teatros

LIRICO
Hoy lunes se celebrarán en este teatro sesiones de cine con un programa extraordinario.

Se proyectará el film «Crimen diabólico» y la grandiosa película en español «Fronteras del amor», de la cual es protagonista el popular José Mógica.

Para en breve se anuncia la reposición del film cumbre de la Metro «La viuda alegre».

Es verdaderamente terrible tener que prescindir de ciertas comodidades. Pero las madres a las que se priva de sus hijos no se quejan. Y tú, sí.

PARA REYES

Grandes construcciones representando El Alcazar de Toledo — Puente de Toledo — Castillo feudal con puente — Puerta de la edad media — Iglesia romántica — Ermita de montaña — Mi Pueblo — Teatro de muñecas.

Mecanos — Cajas de coches — Cajas de pinturas — Estudios de lámpicas de colores — Libros de cuentos y de Aventuras — Novelas, etc., etc.

Librería y Papelería José Zosa.

Regimiento de Infantería Palma Núm. 36

Necesitando este Cuerpo adoptar los efectos que a continuación se relacionan, se anuncia para general conocimiento de los que desean presentar proposiciones, que serán dirigidas al Sr. Coronel Mayor hasta las doce horas del día 8 del próximo enero, y atendidas a las disposiciones vigentes; el adjunto formulario deberá depositarse en la Caja de este Regimiento, al 10 por 100 de su importe, siendo de su cuenta este impuesto.

RELACION QUE SE CITA:

7 Tambores reglamentarios con un par de baquetas, bandolera y segundo baquetero.

Palma 28 Diciembre de 1936.— Sr. Tte. Coronel Mayor, Gobierno Militar.

FRONTON BALEAR

MAÑANA MARTES
Tarde a las 4'30

ANACABE — REGO
contra
ECHABURU — ARRATA

MENDIA — ECHENIQUE
contra
ROMAN — TRECET

7 quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Miércoles partidos y quinielas.

CINE DORE

HOY POR ULTIMO DIA
El vagón de la muerte
(en Español)

Mañana Martes y Miércoles, Día de REYES, desde las 3

LA NAVE DE SATAN

(en Español)

por el celebrado actor SPENCER TRACY y CLAUDE TREVOR.
y el caballista

HUMO EN EL BOSQUE

por K. MAYNARD

30.000 pesetas
Necesito para primera Hipoteca.
Vendo solar 490 metros punto central de Palma. Informarán: calle San Sebastián 7, de 10 a 1 y de 4 a 6.